

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.354.20,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №

решение диссертационного совета 29 июня 2021 г. № 3-123

О присуждении **Ван Сяньюй**, гражданину КНР, ученой степени кандидата экономических наук.

Заседание диссертационного совета проводилось в соответствии с Приказом Минобрнауки России № 734 от 22 июня 2020 г. и Письмом Минобрнауки России МН-3/3452 от 17.07.2020 г.

Диссертация «**Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа**» по специальности 08.00.14 – Мировая экономика принята к защите 26 апреля 2021 года, протокол заседания № 2-119, диссертационным советом Д 212.354.20 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ (191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д.21), приказ Министерства образования и науки РФ о создании диссертационного совета №659-нк от 08.06.2016 г.

Соискатель Ван Сяньюй, 1988 года рождения, в 2013 году окончил магистратуру по направлению Экономика, программа Международная экономика в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет». В период с 2013 г. по 2018 г. проходил обучение по основной образовательной программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» по направлению подготовки 38.06.01 Экономика (очная форма обучения).

Диссертация выполнена на кафедре мировой экономики и международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

**Научный руководитель** – Мишальченко Юрий Владимирович, доктор экономических наук, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры

мировой экономики и международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

**Официальные оппоненты:**

Сапир Елена Владимировна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», заведующая кафедрой мировой экономики и статистики;

Козлов Александр Владимирович, доктор экономических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», профессор Высшей школы управления и бизнеса;

дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** – Санкт-Петербургский имени В.Б. Бобкова филиал государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Российская таможенная академия» в своем положительном отзыве, подписанном заведующей кафедрой международных экономических отношений, кандидатом экономических наук, доцентом Кудровой Надеждой Анатольевной и утвержденном заместителем директора по научной работе кандидатом технических наук, кандидатом экономических наук, доцентом Максимовым Юрием Анатольевичем, указала, что представленная диссертационная работа на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Ван Сянью – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Соискатель имеет 10 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 3,38 п.л. (в т.ч. авторских – 3,17 п.л.), из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, опубликовано 6 работ объемом 2,65 п.л. (авт. 2,55 п.л.).

Научные работы соискателя обосновывают актуальность исследования торгово-экономического взаимодействия Китая и России в сфере поставок природного газа; отражают результаты проведенного исследования; раскрывают основные положения, выносимые на защиту, связанные с формированием совместных энергетических планов на основе принципа «взаимных выгод» и с разработкой предложений по совершенствованию долгосрочной программы развития российско-китайского сотрудничества в энергетической сфере, а также разработкой механизма стимулирования торговых отношений в газовом секторе.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, виде, авторском вкладе и объеме научных изданий.

**Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:**

1. Ван Сяньюй. Исследование влияния эпидемии коронавируса на стратегию Китая на мировом рынке природного газа / Ван Сяньюй // Финансовая экономика –2020. -№8. (ч.2) – С. 144-146. – 0.35 п.л.

2. Ван Сяньюй. Влияние китайско-российского торгово-экономического сотрудничества в сфере поставок природного газа на структурную реформу стороны предложения Китая / Ван Сяньюй // Финансовая экономика –2020. -№2. (ч.4) – С. 386-388. – 0.4 п.л.

3. Ван Сяньюй. «Один пояс и один путь»: сотрудничество стран Центральной Азии и Китая в сфере поставок природного газа / Ван Сяньюй // Евразийский юридический журнал –2019. -№9. (136) – С. 42-44. – 0.3 п.л.

4. Ван Сяньюй. Концепция развития энергетической газовой революции в Китае / Ван Сяньюй // Транспортное дело России –2016. -№4. (125) – С. 39-41. – 0.6 п.л.

5. Ван Сяньюй. Специфика сотрудничества в области торговли природным газом между КНР и РФ / Ван Сяньюй // Экономика и предпринимательство –2016. - №1. (ч.2) – С. 37-40. – 0.5 п.л.

6. Ван Сяньюй. Тенденция ценообразования на природный газ на мировом рынке / Ван Сяньюй, Ю.В. Мишальченко // Успехи современной науки. –2016. - №6. Т. 1. – С. 11-15. – 0.5 п.л. / авторский вклад – 0.4 п.л.

**Отзывы на автореферат**

В отзывах на автореферат дана положительная оценка проведенных исследований, отмечены актуальность темы, профессиональный подход к решению поставленных научных задач.

- Акционерное общество «Центральный ордена труда красного знамени научно-исследовательский и проектно-конструкторский институт морского флота» от заместителя генерального директора по научной работе, по безопасности мореплавания и морскому праву, кандидата технических наук, доцента Васильева Владимира Яновича (замечания: 1) В то же время сложно согласиться с предложенным автором существенным сокращением прямых налогов (НДПИ) и косвенных платежей (экспортной пошлины), потому что подобная мера может привести к существенному выпадению доходов бюджета Российской Федерации, что ставит под вопрос саму окупаемость такого проекта; 2) Стоит отметить и недостаточный учет последствий реализации совместных проектов для экологии региона, которые могут быть как положительными (за счет

перехода китайских предприятий и домохозяйств на газовое топливо), так и отрицательными (за счет необходимости осуществления масштабных земельных и строительных работ);

- ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» от доцента кафедры стратегического и международного менеджмента, кандидата экономических наук Гараниной Ольги Леонидовны (замечания: 1) Временные рамки исследования сформулированы недостаточно четко. Рассматривал ли автор долгосрочные тренды спроса на природный газ в случае реализации заявленных КНР целей перехода к низкоуглеродной экономике? 2) Формулировка пункта научной новизны, состоящая в том, что «Выявлены основные экспертные точки зрения китайских специалистов на развитие китайско-российского сотрудничества в сфере поставок газа с введением в научный оборот новых результатов исследований» (с.7), требует конкретизации. 3) Что имеется в виду под рекомендацией о «совместной разработке политики налоговых льгот» (с.21)? На основе каких данных сделана данная рекомендация, каковы предложения по ее внедрению?);

- ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет» от доцента кафедры международных отношений, кандидата политических наук Золотухина Ивана Николаевича (замечания: 1) Принимая во внимание безусловные достоинства работы, для углубления исследования можно предложить более детальный анализ инфраструктуры поставок природного газа в Китай, в частности, перспектив морских перевозок СПГ. Кроме того, остается дискуссионным вопрос влияния поставок газа в ЕС на рост ВВП ЕС (стр. 12-13), поскольку требуют учета возможные сопутствующие факторы, такие как климатические изменения, которые могут одновременно влиять как на динамику ВВП, так и на объем импорта газа.);

- Санкт-Петербургский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)» от доцента кафедры конституционного и международного права, кандидата юридических наук Довбуш Тимофея Николаевича (замечания: 1) Спорным в рамках работы представляется тезис о взаимной выгоде, являющейся основой развития данного направления сотрудничества между странами. Приведенный сравнительный анализ роста валового внутреннего продукта в зависимости от потребления газа характеризует крайнюю заинтересованность Китая в поставках топлива. Однако перспективы для России подобных поставок требуют дополнительного анализа; 2) Вероятно, недостаточной является также оценка влияния политических факторов на реализуемые экономические проекты);

- Китайская энергетическая инженерная инвестиционная корпорация с ограниченной ответственностью от начальника отдела финансов, кандидата

экономических наук Чжан Хао (замечания: 1) Не проведено исследование уже существующих договорных основ с точки зрения выполнения Китаем обязательств добавило бы ценности данного исследования; 2) В перспективе сотрудничества Российской Федерации и КНР, изучить риски связанные с переходом КНР на альтернативные источники энергии и как это может повлиять на последующее сотрудничество.);

- Китайская нефтяная инженерно-строительная групповая корпорация, филиал России от инженера контроля над расходами Lo Siao, (замечание: 1) Из дискуссионных положений можно выделить то, что автор не изучил вопрос о переходе КНР на альтернативные источники энергии и не рассмотрел, как это в перспективе повлияло бы на уже имеющиеся торгово-экономические отношения в сфере поставок природного газа по «восточному маршруту» (стр. 14-16).

**Выбор официальных оппонентов обосновывается** высокой квалификацией д.э.н., профессора Сапир Елены Владимировны и д.э.н., профессора Козлова Александра Владимировича, их широкой известностью и достижениями в экономических отраслях науки, признанным авторитетом в научной и образовательной среде, а также способностью установить научную и практическую значимость диссертации, что подтверждается списком опубликованных ими работ за последние 5 лет в рецензируемых изданиях.

**Выбор ведущей организации** – Санкт-Петербургский имени В.Б. Бобкова филиал государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Российская таможенная академия» – обусловлен ее достижениями в области мировой экономики, а именно в части торгово-экономического взаимодействия, анализа деятельности и формирования международной стратегии в сфере энергетических ресурсов, наличием опубликованных научных работ по тематике диссертации, а также способностью определить научную и практическую ценность диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**Разработаны:**

- новая научная идея, обогащающая существующие концепции приобретения и удержания международных конкурентных преимуществ в части развития, измерения и оценки синергии, получаемой в результате взаимодействия экономик двух стран в сфере международной торговли энергетическими ресурсами. Разработанные концептуальные положения уточняют процесс формирования стратегического торгово-экономического сотрудничества за счет конкурентных преимуществ, базирующихся на заключении долгосрочных контрактов и перспектив развития двухсторонних отношений стран в газовой отрасли;

- новый подход к оценке финансовых возможностей компаний, заключающийся в определении степени обеспеченности инновационными технологиями, диверсификации поставок и создании новых производств или ресурсов общего пользования (новая инфраструктура), которые требуют аккумулирования значительных финансовых ресурсов на долгосрочной основе, что позволяет достичь синергетического эффекта при реализации совместных долгосрочных проектов.

**Предложены:**

- оригинальный подход к разработке результативной и практически реализуемой программы долгосрочного сотрудничества, заключающейся в трансформации российских ресурсных преимуществ в экономические;

- подход по совершенствованию международных экономических отношений, учитывающий определенную совокупность факторов, в том числе: соседство стран, их позиции на рынках природного газа, а также развитие торгово-экономического взаимодействия внутри макрорегиона, имеющие как положительное, так и отрицательное влияние для сотрудничества двух избранных для анализа экономик стран в газовой сфере.

**Доказана:**

- зависимость эффективности сотрудничества от наличия программы долгосрочного экономического развития в энергетической сфере, в рамках которой происходит институционализация взаимодействия на уровне предприятий и других ключевых акторов двух стран, которые получают легитимизованную основу для своих действий и могут учесть все ключевые внешние факторы, выделяя перспективные энергетические проекты, подлежащие развитию.

**Введен:**

- новый специфичный подход к анализу структуры и динамики двухстороннего экономического взаимодействия, отличающийся комплексным учетом факторов: конкуренции стран-импортеров энергоресурсов с другими странами региона Евразии (Индиею, Японией), а также растущего влияния США как активного участника региональных газовых рынков, изменяющихся потребностей Европы в импорте природного газа и ситуации на Украине. При этом, предложенный подход основан на обобщённых экспертных оценках китайских и российских специалистов по ключевым проблемным вопросам эволюции экономического взаимодействия КНР и РФ в сфере поставок природного газа.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: доказана** необходимость проведения анализа перспектив развития газовой отрасли с учетом основных и сопутствующих рисков и разработки на этой основе вариантов развития и совершенствования торгово-экономических отношений двух стран с

целью выявления конкурентных преимуществ в формировании направления двухстороннего сотрудничества в энергетической сфере на средне- и долгосрочной основе путем исследования экспертных мнений китайских и российских специалистов, а также репрезентативных статистических данных;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы базовые методы экономико-теоретических исследований, адаптированные к специфике исследования международной торговли и торгово-экономического сотрудничества в энергетической сфере, методы критического теоретического анализа и сопоставления научных положений в области изучения этого процесса; метод дедукции, метод моделирования (в части концептуализации структурных элементов экономической модели), методы анализа и синтеза, графические и статистические методы, а также вспомогательные методы обработки первичной информации - факторный анализ, элементы корреляционно-регрессионного анализа;

изложены сдерживающие факторы для переориентации на новые рынки сбыта природного газа, такие как: зависимость от иностранных технологий; климатические изменения, побуждающие многие страны отказываться от ископаемого топлива и переходить на альтернативные источники энергии; наращивание поставок СПГ; пакет санкций; отсутствие гибкости поставок и, как следствие, зависимость от покупателя;

раскрыты специфические особенности взаимодействия Китая и России в энергетической сфере, учет которых позволяет предложить адекватные модели экономического сотрудничества между странами по реализации поставок природного газа из России в Китай по трубопроводным маршрутам с учетом перспективы увеличения добавленной стоимости поставок газопродуктов;

изучены экономические, geopolитические и другие тенденции, как с точки зрения сотрудничества Китая и России в газовом секторе, так и со стороны сотрудничества с другими партнерами, опираясь на классические и современные труды российских и зарубежных ученых, а также на статистические данные;

проведена модернизация теоретических подходов к анализу и оценке сотрудничества между двумя странами в сфере поставок природного газа с учетом возможностей использования различных моделей построения экономического взаимодействия и особенностей региональной экономической интеграции, способствующей вовлечению новых стран в социально-экономическое развитие региона Северо-восточной Азии.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

разработаны:

- концепция развития российско-китайских торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа, основанная на рекомендациях по разработке результативной и практически реализуемой программы долгосрочного энергетического сотрудничества;

предложения по дальнейшему развитию торгово-экономического сотрудничества между Россией и Китаем в области поставок природного газа в КНР с учетом современных особенностей развития международных энергетических рынков;

- методические основы развития российско-китайских торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа с учетом анализа влияния на них внутренних и внешних факторов;

- четыре модели сотрудничества России и Китая в сфере поставки природного газа: «инвестиции в обмен на газ», «долевое распределение продукции», «совместное предприятие» и «поддержки технической услуги». Показано, что динамическое экономическое взаимодействие КНР и России в сфере поставок природного газа снижает рыночные риски и расходы компаний на техническое обслуживание и инновации за счет вовлечения ресурсов партнеров, а также помогает быстрее адаптироваться к изменениям; рекомендации по использованию четырех моделей сотрудничества для своевременной реализации китайской и российской сторонами регулирования внешней энергетической политики, с преследованием интересов, одновременно как в краткосрочной, так и долгосрочной перспективах;

#### определены

- факторы, которые негативно влияют на программу поставок природного газа по «восточному маршруту», такие как: отсутствие развитой инфраструктуры; недостаток трубопроводных мощностей; недостаточно развитые средне- и долгосрочные стратегии для обеспечения энергетического потребления; отставание китайских энергетических компаний от мирового уровня по рентабельности и отсутствие данных у китайских инвесторов по оценке российского рынка газа, и предложены пути их преодоления;

созданы четыре варианта модели сотрудничества России и Китая в сфере поставки природного газа, учитывающие перспективы развития торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа и обоюдные интересы стран;

представлены методические рекомендации по разработке и оценке эффективности стратегических программ долгосрочного энергетического сотрудничества Китая и России, включающие алгоритм и методы прогнозирования и обоснования модели экономического взаимодействия КНР и России в сфере

поставок природного газа, отличие которых состоит в том, что предложения сформулированы автором в результате подробного анализа стратегических документов КНР, предопределяющих структуру энергобаланса и целевые показатели Китая по объемам и структуре потребления энергоносителей на ближайшие десятилетия.

**Оценка достоверности результатов исследования** выявила, что:

теория построена на основе систематизации и критического анализа положений и результатов фундаментальных и прикладных системных исследований зарубежных и российских авторов в области теории торгово-экономического взаимодействия стран, в том числе в энергетическом секторе, что согласуется с опубликованными трудами по теме диссертации;

идея развития торгово-экономического взаимодействия в сфере поставок природного газа заключается в развитии долгосрочной программы взаимодействия, формирующей благоприятные условия для взаимовыгодного сотрудничества России и Китая, как в средне-, так и в долгосрочной перспективе;

использованы результаты сравнительного анализа теоретических и методических положений диссертации с опубликованными ранее разработками отечественных и зарубежных ученых в области торгово-экономического взаимодействия в сфере энергетики;

установлено принципиальное качественное и количественное соответствие авторских результатов, характеризующих развитие торгово-экономического взаимодействия Китая и России в сфере поставок природного газа, и результатов, представленных в независимых источниках.

**Личный вклад соискателя состоит в:**

- непосредственном участии во всех этапах подготовки диссертации;
- формулировании и обосновании темы диссертационного исследования, определении цели и научных задач по ее достижению, выборе объекта и предмета исследования, разработке методологии исследования и проведении теоретического и эмпирического исследований, получении новых научных результатов и разработке методических рекомендаций;
- использовании современных методик сбора и обработки исходной информации, включая вторичные данные Федеральной службы государственной статистики РФ, Министерства энергетики РФ, Центрального Банка РФ, Международного валютного фонда, EuroStat, China National Energy Administration; а также первичные данные, полученные в ходе проведения качественных исследований;
- научном обосновании вынесенных на защиту теоретических и методических положений диссертации по развитию торгово-экономического взаимодействия Китая и России в сфере поставок природного газа;

– подготовке публикаций по теме диссертации, апробации результатов исследования на научных конференциях различных уровней, в том числе на научной конференции молодых ученых Академии общественных наук КНР и Санкт-Петербургского государственного экономического университета «Ощущение и восприятие Китая: путешествие по России» (Санкт-Петербург, 26 июня 2015 г.), и на научной конференции аспирантов СПбГЭУ 2016 «Экономика России в возрождающемся многополярном мире» (Санкт-Петербург, 16 апреля 2016 г.), а также на межвузовском студенческом круглом столе с международным участием «Суверенитет в условиях глобализации: проблемы и вызовы» (Санкт-Петербург, 27 февраля 2019 г.).

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается четкой постановкой цели и задач, взаимосвязью основных научных результатов и выводов, и позволяет последовательно применять общие и частные методы научного исследования, адекватные полученным результатам.

На заседании **29 июня 2021 года, протокол № 3-123**, диссертационный совет Д 212.354.20 принял решение присудить **Ван Сянью** ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 24 человек (в том числе 8 человек в дистанционном режиме в соответствии с приказом Минобрнауки России № 734 от 22 июня 2020 года и письмом Минобрнауки России МН-3/3452 от 17.07.20 г.), из них 14 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (специальности 08.00.14 - Мировая экономика), участвовавших в заседании, из 27 человек, входящих в состав совета, дополнительно с правом решающего голоса введено на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за - 24, против - нет, воздержавшихся - нет.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

диссертационного совета Д 212.354.20

доктор экономических наук, профессор

Рекорд София Игоревна



УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

диссертационного совета Д 212.354.20

доктор экономических наук, доцент

Медынская Ирина Вильевна

29.06.2021 год